
 1 / 8 

2022北京丰台高一（上）期末 

数    学 

    2022. 01 

考 

生 

须 

知 

1. 答题前，考生务必先将答题卡上的学校、年级、班级、姓名、准考证号用黑色字迹签字笔填写清楚，

并认真核对条形码上的准考证号、姓名，在答题卡的“条形码粘贴区”贴好条形码。 

2. 本次练习所有答题均在答题卡上完成。选择题必须使用 2B 铅笔以正确填涂方式将各小题对应选项涂

黑，如需改动，用橡皮擦除干净后再选涂其它选项。非选择题必须使用标准黑色字迹签字笔书写，要

求字体工整、字迹清楚。 

3. 请严格按照答题卡上题号在相应答题区内作答，超出答题区域书写的答案无效，在练习卷、草稿纸

上答题无效。 

4. 本练习卷满分共 150 分，作答时长 120 分钟。 

 

第一部分 （选择题  共 40 分） 

一、选择题共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分。在每小题列出的四个选项中，选出符合题目要求的一项。 

（1）已知函数
2

( )f x
x

= ，那么 ( 1)f − =  

（A） 2−  （B） 1−  （C）
1

2
−  （D） 2  

（2）已知集合 {0,1,2,3,4}A B = ， {1,2,4}B = ，那么集合 A可能是 

（A）{1,2,3}  （B）{0,1,4}  （C）{0,1,3}  （D）{1,3,4}  

（3）已知 cba ,, R， ba  ，那么下列结论成立的是 

（A）
22 ba   （B）

ba

11
  （C）

22 bcac  22 bcac   （D） cbca −−  

（4）下列函数中，图象关于坐标原点对称的是 

（A） y x=  （B） 3y x=  （C） | |y x= | |y x=  （D） 2xy =  

（5）下列函数中，最小正周期为
2


的是 

（A） cosy x=  （B） tany x=  （C） cos2y x=  （D） tan 2y x=  

（6）已知 0a ，那么
a

a
4

32 ++ 的最小值是 

（A） 2 3  （B） 4 3  （C） 2 2 3+  （D） 2 4 3+  

（7）已知函数
2

, 0,
( )

, 0,

x a x
f x

x x

+
= 



≤
那么“ 0a = ”是“函数 ( )f x 是增函数”的 

（A）充分不必要条件 （B）必要不充分条件 

（C）充分必要条件 （D）既不充分也不必要条件 
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（8）尽管目前人类还无法准确预报地震，但科学研究表明，地震时释放出的能量 E （单位：焦耳）与地震里氏震

级M 之间的关系为 lg 4.8 1.5E M= + ．已知两次地 

震的能量与里氏震级分别为 iE 与 ( 1,2)iM i = ，若 2 1 2M M− = ，则 2

1

E

E
=  

（A） 310  （B）3  （C） lg3  （D） 310−
 

（9）在特定条件下，篮球赛中进攻球员投球后，篮球的运行轨迹是开口向下的抛物线的一部分．“盖帽”是一种常

见的防守手段，防守队员在篮球上升阶段将球拦截即为“盖帽”，而防守队员在篮球下降阶段将球拦截则属“违

规”．对于某次投篮而言，如果忽略其他因素的影响，篮球处于上升阶段的水平距离越长，则被“盖帽”的可能性越

大． 

收集几次篮球比赛的数据之后，某球员投篮可以简化为下述数学模型：如图所示，该球员的投篮出手点为 P ，篮框

中心点为Q ，他可以选择让篮球在运行途中经过 , , ,A B C D四个点中的某一点并命中Q ，忽略其他因素的影响，那

么被“盖帽”的可能性最大的线路是 

 

（A） P A Q→ →   （B） P B Q→ →   

（C） P C Q→ →   （D） P D Q→ →  

（10）将函数 ( )f x 的图象向右平移 ( 0)   个单位长度，得到函数 ( ) sin( )
6

g x x


= + 的图象．若 0x = 是函数

( ) ( ) ( )F x f x g x= − 的一个零点，则的最小值是 

（A）
6


 （B）

3


 （C）

3


 （D）

6


 

 

第二部分 （非选择题  共 110 分） 

二、填空题共 5 小题，每小题 5 分，共 25 分。 

（11）已知幂函数 y x= 的图象经过点 (2,8) ，那么 = ___________． 

（12）在平面直角坐标系 xOy中，角 与角  均以 x轴的非负半轴为始边，它们的终边关于坐标原点对称．若

1
sin =

4
 ，则 sin = ___________．  

（13）已知命题“ xx R ， e x a≥e x a ”是真命题，那么实数 a 的取值范围是___________．  

（14）函数 2( ) cos 2cos 1f x x x= − + 的最小值是    ． 

O x

y

D

A

P

C

B Q
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（15）中国剪纸是一种用剪刀或刻刀在纸上剪刻花纹，用于装点生活或配合其他民俗活动的民间艺术．现有两名剪

纸艺人创作甲、乙两种作品，他们在一天中的工作情况如图所示，其中点 iA 的横、纵坐标分别为第 i 名艺人上午．．创

作的甲作品数和乙作品数，点 iB 的横、纵坐标分别为第 i 名艺人下午．．创作的甲作品数

和乙作品数， 1,2i = ．给出下列四个结论： 

①该天上午．．第 1 名艺人创作的甲作品数比乙作品数少； 

②该天下午．．第 1 名艺人创作的乙作品数比第 2 名艺人创作的乙作品数少； 

③该天第 1 名艺人创作的作品总数比第 2 名艺人创作的作品总数少； 

④该天第 2 名艺人创作的作品总数比第 1 名艺人创作的作品总数少． 

其中所有正确结论的序号是___________． 

 

三、解答题共 6 小题，共 85 分。解答应写出文字说明，演算步骤或证明过程。 

（16）（本小题 13分） 

已知不等式 2 0x ax b+ +  （ ,a bR）的解集 { 1 2}A x x= −   ． 

（Ⅰ）求实数 ,a b 的值； 

（Ⅱ）若集合 { | 0}B x x=  ，求 A B ， ( )A BR ． 

 

 

 

 

（17）（本小题 14 分） 

已知
3

cos
5

 = − ，且 是第二象限角． 

（Ⅰ）求 sin 的值； 

（Ⅱ）求
sin( 6 )cos( )

sin( ) tan( )
2

 

 

+  −


+ − 

的值． 

 

 

 

（18）（本小题 14 分） 

已知函数 ( ) lg(1 ) lg(1 )f x x x= + + − ． 

（Ⅰ）求函数 ( )f x 的定义域； 

（Ⅱ）判断函数 ( )f x 的奇偶性，并证明；  

（Ⅲ）判断函数 ( )f x 在区间 (0,1)上的单调性，并用定义证明． 

  

O

乙作品数（件）

甲作品数（件）

A2

A1

B2

B1
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（19）（本小题 14 分） 

一种专门占据内存的计算机病毒，能在短时间内感染大量文件，使每个文件都不同程度地加长，造成磁盘空间的严

重浪费．这种病毒开机时占据内存 2KB ，每 3 分钟后病毒所占内存是原来的 2倍．记 x分钟后的病毒所占内存为 y

2KB ． 

（Ⅰ）求 y 关于 x的函数解析式； 

（Ⅱ）如果病毒占据内存不超过 1GB(1GB=210MB，1MB=210KB)时，计算机能够正常使用，求本次开机计算机能正

常使用的时长． 

（20）（本小题 15 分） 

已知函数 ( ) 2sin(2 )
4

f x x


= − ， xR． 

（Ⅰ）在用“五点法”作函数 ( )f x 的图象时，列表如下： 

2
4

x


−  0  
2


   

2


   

x   
8


 

8


  

8


 

( )f x  0 2 0  0 

在答题卡相应位置完成上述表格，并在坐标系中画出函数 ( )y f x= 在区间[0, ] 上的图象； 

（Ⅱ）求函数 ( )f x 的单调递增区间； 

（Ⅲ）求函数 ( )f x 在区间[ , ]
4 4

 
− 上的值域． 
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（21）（本小题 15 分） 

已知 n为正整数，集合   1 2( , , , ) | 0,1 , 1,2, ,n n iM x x x x i n=  = ，对于 nM 中任意两个元素 1 2( , , , )na a a = 和

1 2( , , , )nb b b = ，定义： 

1 1 2 2( , , , )n na b a b a b − = − − − ； 

1 1 2 2( , ) n nd a b a b a b  = − + − + + − . 

（Ⅰ）当 3n = 时，设 (0,1,0), (1,0,0) = = ，写出 − ，并计算 ( , )d   ； 

（Ⅱ）若集合 S 满足 3S M ，且 , S   ， ( , ) 2d   = ，求集合 S 中元素个数的最大值，写出此时的集合 S ，并

证明你的结论；  

（Ⅲ）若 , P   nM  ，且 ( , ) 2d   = ，任取 nM  ，求 ( , )d    − − 的值. 

 

 

 

 

（考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效） 
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2022北京丰台高一（上）期末数学 

参考答案 

一、选择题共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分． 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 A C D B D D A A B C 

二、填空题共 5 小题，每小题 5 分，共 25 分． 

11．3                       12．
1

4
−                       13． 0a≤                   14．0  

15．①②④  

三、解答题共 6 小题，共 85 分．解答应写出文字说明，演算步骤或证明过程． 

16．（本小题共 13分） 

解：（Ⅰ）因为不等式的解集为 { 1 2}A x x= −   ， 

所以 是方程 的两个实数根.…………2 分 

则有
1 0

4 2 0

a b

a b

− + =


+ + =

，

，
.…………4 分 

解得 1 2a b= − = −， ..…………6 分 

（Ⅱ）因为 { 1 2}A x x= −   ， { | 0}B x x=  ， 

所以  1 0A B x x= −   ..…………8 分 

 0B x x= 
R ，.…………10 分 

 ( ) 1A B x x=  −
R ..…………13 分 

17．（本小题共 14 分） 

解：（Ⅰ）因为
5

3
cos −= ， 

所以 ..…………4 分 

因为 是第二象限角， 

所以 ..…………6 分 

（Ⅱ）
sin( 6 )cos( )

sin( ) ta

sin cos 3
cos

cos 5
n( )

ta

2

n

 










 

+  −


+ −


= = = −




..…………14分 

18．（本小题共 14分） 

解：（Ⅰ）根据题意，有
1 0

1 0

x

x

+ 

− 

，

，
得 1 1x−   . 

1 21 2x x= − =， 2 0x ax b+ + =

2 4
sin 1 cos

5
 =  − = 

4
sin

5
 = 帝
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所以函数 ( )f x 的定义域为 ( 1 1)− ， ..…………3 分 

（Ⅱ）函数 ( )f x 为偶函数...…………4 分 

证明：函数 ( )f x 的定义域为 ( 1 1)− ， ，关于原点对称， 

因为 ， 

所以 ( )f x 为偶函数...…………8 分 

（Ⅲ）函数 ( )f x 在区间 (0,1)上单调递减..…………9 分 

证明：  

 

， 

因为  

所以 . 

所以 ，即 . 

所以函数 ( )f x 在区间 (0,1)上单调递减..…………14 分 

19．（本小题共 14 分） 

解：（Ⅰ）根据题意，得
1

32
x

y
+

= ( )x +R ..…………6 分 

（Ⅱ）因为病毒占据内存不超过1GB时，计算机能够正常使用， 

故有
20

1
3 22 
+

x

，解得 57x . 

所以本次开机计算机能正常使用的时长为 57 分钟..…………14 分 

20．（本小题共 15 分） 

解：（Ⅰ） 

 

 

 

 

 

 

函数图象略..…………5 分 

（Ⅱ）证明：令 2 2 2
2 4 2

k x k
  

− +   −  + ， kZ， 

得
3

8 8
k x k

 
− +    + ， kZ . 

( ) lg(1 ) lg(1 ) ( )f x x x f x− = − + + =

1 2 1 2(0 1)x x x x  ， ，，且 ，有

   1 2 1 1 2 2( ) ( ) lg(1 ) lg(1 ) lg(1 ) lg(1 )f x f x x x x x− = + + − − + + −

1 1

2 2

(1 )(1 )
lg

(1 )(1 )

x x

x x

+ −
=

+ −

1 2 1x x  0 ，

1 1

2 2

(1 )(1 )
1

(1 )(1 )

x x

x x

+ −


+ −

1 1

2 2

(1 )(1 )
lg 0

(1 )(1 )

x x

x x

+ −


+ − 1 2( ) ( )f x f x

2
4

x


−  0  
2


   

2


   

x  
8


 

8


 

8


 

8


 

8


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所以函数 ( )f x 的单调递增区间：
3

8 8
k k

  
− +  +  
 

， ， kZ ..…………10 分 

（Ⅲ）因为 [ , ]
4 4

x
 

 − ，所以 2 [ , ]
4 4 4

x
  

−  − . 

所以
2

sin(2 ) [ 1, ]
4 2

x


−  − . 

当 2
4 2

x
 

− = − ，即
8

x


= − 时， min( ) 2f x = − ； 

当 2
4 4

x
 

− = ，即
4

x


= 时，
max( ) 2f x = . 

所以函数 ( )f x 在区间[ , ]
4 4

 
− 上的值域为 2 2 −

 
， ..…………15 分 

21．（本小题共 15 分） 

解：（Ⅰ） (1,1,0) − = ， ( , ) 2.d   = .…………4 分 

（Ⅱ）最大值是 4. 

此时 (0,0,0), (0,1,1), (1,0,1), (1,1,0)S = 或 (0,0,1), (0,1,0), (1,0,0), (1,1,1)S =
.
 

若还有第 5 个元素，则必有 (1,0,0), (0,1,1)和 (0,0,1), (1,1,0)和 (0,1,0), (1,0,1)和 (1,1,1), (0,0,0)之一出现，其对应

的 ( , ) 3d   = ，不符合题意..…………10 分 

（Ⅲ）证明：设 ( )1 2, , , na a a = ， ( )1 2, , , nb b b = ， ( )1 2, , , nc c c = ， 

所以 , , 0,1i i ia b c  ，  ( )0,1 , 1,2,3, ,i ia b i n−  = ， 

从而 1 1 2 2( , , , )n n na b a b a b M − = − − −  ， 

又 1 1 1 1 2 2 2 2( , ) n n n nd a c b c a c b c a c b c   − − = − − − + − − − + + − − − ， 

当 0ic = 时，
i i i i i ia c b c a b− − − = − ； 

当 1ic = 时， (1 ) (1 )i i i i i i i ia c b c a b a b− − − = − − − = − . 

所以 ( , ) ( , )d d     − − = ， 

所以 ( , ) 2d    − − = ..…………15 分 

 

（若用其他方法解题，请酌情给分） 
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